
 
 

 

ΧΑΡΑ ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΔΡΑΜΑΣ 

ΤΟΜΕΑΡΧΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Παρασκευή, 11 Νοεμβρίου 2022 

 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: Την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων κα Νίκη Κεραμέως 

Θέμα: Κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων του κλάδου των Επαγγελματιών Αθλητισμού 

και Άσκησης και δημιουργία ΝΠΔΔ για τους αποφοίτους των ΤΕΦΑΑ 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Επαγγελματιών Αθλητισμού και Άσκησης (Π.Σ.Ε.Α.Α.), αποτελεί τον 

συνδικαλιστικό φορέα των επιστημόνων Φυσικής Αγωγής, Άσκησης και Αθλητισμού και καλύπτει τους 

πτυχιούχους Φυσικής Αγωγής από Τ.Ε.Φ.Α.Α. ή ισότιμης σχολής του εξωτερικού, που το πτυχίο τους έχει 

αναγνωριστεί από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., καθώς και τους κατόχους πτυχίου τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σχολής 

της αλλοδαπής, που έχει αναγνωρισθεί ως ισότιμο και αντίστοιχο ή ως επαγγελματικό ισοδύναμο από 

το Α.Τ.Ε.Ε.Ν.. 

Ο Π.Σ.Ε.Α.Α., συσπειρώνοντας όλες τις υγιείς δυνάμεις του κλάδου, σε όλες του τις υποκατηγορίες 

(εργαζόμενους και ιδιοκτήτες γυμναστηρίων, προπονητές εργαζόμενους σε αθλητικά σωματεία, 

εκπαιδευτικούς αλλά και επιστήμονες εξειδικευμένους στον τομέα της άσκησης και της υγείας), με 

επιστολή του ζητά από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων την επικαιροποιημένη και σαφή 

οριοθέτηση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων Τ.Ε.Φ.Α.Α., διότι σήμερα δεν υπάρχει ένα 

σαφές νομικό πλαίσιο κατοχύρωσής τους, όπως έχει γίνει με τους άλλους επαγγελματικούς κλάδους. 

Επίσης, οι απόφοιτοι των Τ.Ε.Φ.Α.Α. ζητούν τη δημιουργία ενός Ν.Π.Δ.Δ. για τους αποφοίτους τους, κατά 

τα πρότυπα των νομικών προσώπων που έχουν ως σκοπό την οργάνωση ενός επαγγέλματος και τη 

ρύθμιση και παρακολούθηση της επαγγελματικής δραστηριότητας των προσώπων που την ασκούν.  

Σας επισυνάπτω την επιστολή του Πανελλήνιου Συλλόγου Επαγγελματιών Αθλητισμού και Άσκησης 

(Π.Σ.Ε.Α.Α.), και ζητώ να προβείτε σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες ικανοποίησης των δικαίων αιτημάτων 

τους. 

Η αναφέρουσα βουλευτής 

 

 Χαρά Κεφαλίδου 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

442

Ημερομ. Κατάθεσης:

17/11/2022
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Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2022 
Αριθμός Πρωτοκόλλου: 49 

 
 

Προς: τον  Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ 
κ. Νίκο Ανδρουλάκη 
Email: info@androulakisnikos.gr, 
info@kinimaallagis.gr 
 
τον υπεύθυνο Αθλητισμού του ΠΑΣΟΚ - 
ΚΙΝΑΛ  
κ. Αθανάσιο Ζανιά 
Email: a_zannias@hotmail.com 
 

Αξιότιμοι, 
 

Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για την δημιουργία του Πανελληνίου 
Συλλόγου Επαγγελματιών Αθλητισμού και Άσκησης (Π.Σ.Ε.Α.Α.), που αποτελεί 
το  συνδικαλιστικό φορέα των επιστημόνων Φυσικής Αγωγής, Άσκησης και 
Αθλητισμού και καλύπτει τους πτυχιούχους Φυσικής Αγωγής από Τ.Ε.Φ.Α.Α. ή 
ισότιμη σχολή του εξωτερικού, το πτυχίο της οποίας έχει αναγνωριστεί εντός της 
Ελλάδας από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., καθώς και τους κατόχους πτυχίου τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης σχολής της αλλοδαπής, που έχει αναγνωρισθεί ως ισότιμο και 
αντίστοιχο ή ως επαγγελματικό ισοδύναμο από το Α.Τ.Ε.Ε.Ν. 

Με το κύρος της συμμετοχής των Κοσμητόρων των ΣΕΦΑΑ/ΤΕΦΑΑ, ο 
ΠΣΕΑΑ έχει καταφέρει να συσπειρώσει κάτω από την ομπρέλα του όλες τις 
υγιείς δυνάμεις του κλάδου σε όλες του τις υποκατηγορίες (εργαζόμενους και 
ιδιοκτήτες γυμναστηρίων, προπονητές εργαζόμενους σε αθλητικά σωματεία, 
εκπαιδευτικούς αλλά και επιστήμονες εξειδικευμένους στον τομέα της άσκησης 
και υγείας).  

Οι επαγγελματίες γυμναστές, απόφοιτοι των Τμημάτων Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού (ΤΕΦΑΑ) της Χώρας, οι απόφοιτοι ομοταγών Σχολών του 
εξωτερικού των οποίων το πτυχίο έχει αναγνωριστεί από το ΔΙΚΑΤΣΑ/ΔΟΑΤΑΠ 



 και οι σημερινοί φοιτητές των εν λόγω Τμημάτων αποτελούν μία από τις 
πολυπληθέστερες επαγγελματικές ομάδες (δ. τον Πίνακα που ακολουθεί) στη 
Χώρα μας. 

 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΚΑΙ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΕΦΑΑ ΑΠΟ ΤΟ 1980 

Πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ  ΕΚΠΑ (Αθήνα) 14.915 

Πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ  Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (Θεσσαλονίκη) 

12.521 

Πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ  Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 
(Κομοτηνή) 

8.013 

Πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ  Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (Σέρρες) 

2.431 

Πτυχιούχοι ΤΕΦΑΑ  Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Τρίκαλα) 2.250 

Απόφοιτοι ομοταγών σχολών εξωτερικού που το πτυχίο τους 
έχει αναγνωριστεί από το ΔΙΚΑΤΣΑ ή τον ΔΟΑΤΑΠ 

9.517 

Εν ενεργεία φοιτητές ΤΕΦΑΑ  ΕΚΠΑ (Αθήνα) 3.109 

Εν ενεργεία φοιτητές Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
(Θεσσαλονίκη) 

2.611 

Εν ενεργεία φοιτητές Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 
(Κομοτηνή) 

2.141 

Εν ενεργεία φοιτητές Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (Σέρρες) 

791 

Εν ενεργεία φοιτητές ΤΕΦΑΑ  Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 
(Τρίκαλα) 

1137 

Σύνολο 59.536 

 
Αν και οι απόφοιτοι των ΤΕΦΑΑ αποτελούν μία ισχυρή παραγωγική 

τάξη, η Πολιτεία εκτός από το Προεδρικό Διάταγμα 219 και τον αθλητικό νόμο 
τα οποία όμως αφορούν σε συγκεκριμένες δομές και ειδικότητες, δεν έχει 
κατοχυρώσει τα επαγγελματικά τους δικαιώματα με ένα σαφές νομικό πλαίσιο 
όπως έχει γίνει με άλλους επαγγελματικούς κλάδους. Για παράδειγμα οι κατ’ 
οίκον υπηρεσίες άσκησης ή η άσκηση στην ύπαιθρο, η διαδικτυακή άσκηση, ή 
η άσκηση στην υγεία, δεν είναι θεσμοθετημένες και κατοχυρωμένες, 
επιτρέποντας την παράνομη παροχή υπηρεσιών άσκησης από μη πτυχιούχους, 



θέτοντας σε κίνδυνο τους πολίτες και τους εν δυνάμει ασκούμενους. Πάγιο 
αίτημα των αποφοίτων ΤΕΦΑΑ, αποτελεί όχι μόνο η επικαιροποιημένη και 
σαφής οριοθέτηση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων μας 
από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, αλλά και η δημιουργία ενός 
συνδικαλιστικού φορέα Εθνικής κλίμακας. Η δημιουργία ενός Νομικού 
Προσώπου Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ) αποτελεί πάγιο αίτημα των 60.000 και 
πλέον αποφοίτων και φοιτητών των ΤΕΦΑΑ καθώς και των οικογενειών τους για 
να μπορέσουμε να ρυθμίσουμε θέματα που αφορούν τη λειτουργία του 
επαγγέλματός μας. 

Για τους παραπάνω λόγους ζητάμε να κατοχυρωθούν τα 
επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου μας μέσω νομοθετικής πρωτοβουλίας 
και να δημιουργηθεί επιτέλους το ΝΠΔΔ για τους αποφοίτους των ΤΕΦΑΑ της 
Χώρας κατά τα πρότυπα των νομικών προσώπων που έχουν ως σκοπό την 
οργάνωσή ενός επαγγέλματος και τη ρύθμιση και παρακολούθηση της 
επαγγελματικής δραστηριότητας των προσώπων που την ασκούν όπως για 
παράδειγμα, οι δικηγορικοί σύλλογοι (ΝΔ 3026/1954), οι συμβολαιογραφικοί  
σύλλογοι (Ν. 2830/2000), οι σύλλογοι των δικαστικών επιμελητών (ΝΔ 
2318/1995) ή οι ιατρικοί σύλλογοι (Δ/μα 11-10/7.11.1975) κ.α. Δηλαδή ένα 
δημόσιο νομικό πρόσωπο που έχει σωματειακό χαρακτήρα και του οποίου 
είναι υποχρεωτικώς μέλη οι διοικούμενοι που ασκούν ορισμένη 
επαγγελματική δραστηριότητα (απόφοιτοι ΤΕΦΑΑ) και ανήκει στην 
κατηγορία των δημοσίων συλλόγων. 

Οι προηγούμενες Ελληνικές Κυβερνήσεις έχουν ψηφίσει τη σύσταση 
αρκετών Επαγγελματικών ΝΠΔΔ με σημαντικά λιγότερα μέλη από τους 
πτυχιούχους γυμναστές όπως για παράδειγμα: 
 Ν.Π.Δ.Δ. Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος - Σ.Κ.Λ.Ε. 

(Ν.4387/2016, Ν. 4488/2017). 
 Ν.Π.Δ.Δ. Πανελλήνιος Σύλλογος Οδοντοτεχνιτών - Π.Σ.Ο. (Ν. 4461/2017). 
 Ν.Π.Δ.Δ. Πανελλήνιος Σύλλογος Εργοθεραπευτών - Π.Σ.Ε. (Ν. 4461/2017). 
 Ν.Π.Δ.Δ. Πανελλήνιος Σύλλογος Οπτικών και Οπτομετρών - Π.Σ.Ο.Ο.(Ν. 

4486/2017). 
 Ν.Π.Δ.Δ. Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικοθεραπευτών - Π.Σ.Φ. (Ν. 

3599/2007,Υπουργική Απόφαση Υ7γ/ΓΠ/62030/2011 - ΦΕΚ 2743/Β/2-12-
2011, Ν.4272/2014, Ν. 4461/2017). 
 

Πιστεύουμε ότι οι 60 και πλέον χιλιάδες γυμναστές υπολείπονται σε 
σχέση με τις προαναφερθείσες επαγγελματικές τάξεις. Η αναγνώριση των 
επαγγελματικών μας δικαιωμάτων και η δημιουργία ενός ΝΠΔΔ για τον κλάδο 



μας δεν θα επιβαρύνει τον Κρατικό προϋπολογισμό.  
Είμαστε στη διάθεσή σας για να συζητήσουμε τις λεπτομέρειες του 

εγχειρήματος, έχοντας έτοιμες τις προτάσεις μας.  
 
Αναμένουμε την απάντησή σας. 

 
 

Με τιμή, 
Για το Διοικητικό Συμβούλιο 

 
Ο Πρόεδρος 

 
*  
 

Γελαδάς Ν.                                                                    

Ο Γραμματέας 
 

*  
 

Σμήλιος Η. 
 
*Οι υπογραφές εμφανίζονται στο πρωτότυπο 

 
 
O Πανελλήνιος Σύλλογος Επαγγελματιών Αθλητισμού και Άσκησης (Π.Σ.Ε.Α.Α.) (Αριθμός 

Μητρώου Καταστατικού Πρωτοδικείου Αθηνών 32738, αριθμός αναγνώρισης 314/30-09-2019 
Διάταξη του Ειρηνοδικείου Αθηνών) έχει ως βασικούς σκοπούς την με κάθε πρόσφορο νόμιμο 
μέσο, βελτίωση, ενίσχυση και, γενικά, ανάπτυξη του αθλητισμού και της σωματικής άσκησης στην 
Ελλάδα με στόχο τη διατήρηση ή τη μεγιστοποίηση της φυσικής κατάστασης και τη βελτίωση της 
υγείας των ασκούμενων καθώς και τη διαφύλαξη, προστασία, προβολή και προαγωγή των 
συμφερόντων των πτυχιούχων Ανωτάτων Σχολών που είναι Επαγγελματίες του Αθλητισμού και της 
Άσκησης, 

  

 




